

美菲今談黃岩島 訪港解放軍海軍將領表態 中國海軍義不容辭護海疆

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)菲律賓外長與防長日前啟程赴美,出席美國與菲律賓於美國時間4月30日在華盛頓舉行首次外交部長和國防部長「2+2」磋商,以深化兩國之間的同盟關係。據媒體早前報道,會議期間,菲律賓將提出南海和黃岩島問題,希望美國伸出援手,幫助菲律賓建立可靠的國防系統,並有意從美國購買軍機並增購一艘軍艦。而正在香港訪問的解放軍海軍高層表示,一旦中央軍委對黃岩島事態作出具體決策,海軍會義不容辭,完成任務。

據鳳凰衛視報道,中菲兩國船隻在南海黃岩島海域對峙三個星期,緊張局勢仍未緩和。正在香港訪問的解放軍海軍171編隊指揮官李士紅少將說:「黃岩島這個問題大家都清楚,是中國固有的領土,這個是不容爭辯的。那麼具體我們海軍,我們軍隊要採取什麼樣的行動,我剛才也已經說過和強調了,是要由我們的中央,中央軍委做出決策。一旦作出決策,我們的海軍是義不容辭的,你也要相信我更有信心,是一定能夠完成黨中央和中央軍委交給我們的任務的。」

雙方冀黃岩島事態不升級

此外,菲律賓總統阿基諾公開表示,現階段中方不會採取軍事行動,因為使用軍事力量不會使任何一方受益,他已指示菲軍方不要讓事態升級。對此,中國外交部發言人劉為民昨天回應指,中方重視菲方不使事態升級的表態,希望菲

方言行一致,能切實採取措施,制止在現場製造事端的做法,使黃岩島海域恢復和平安寧。劉為民並稱,中方堅持通過外交途徑解決和平息事態的立場沒有變化,菲方亦應回到外交解決的正確軌道上來。

菲律賓擬購美軍退役艦

菲律賓外交部日前在接受參議院質詢時表示,30日舉行的美菲首次外交部長和國防部長「2+2」磋商會議,會討論南海有關的話題。菲律賓外長羅薩里奧也表示將會在討論海事安全議題時,向美國通報黃岩島事件。菲律賓國防部發言人表示,這次會議的議題包括菲律賓軍隊的現代化、南海航行自由以及黃岩島事件。菲律賓官員將在會議上提交一份為建立鞏固海防的軍事裝備列表,今年內第二艘由美國海岸警衛隊退役的漢密爾頓軍艦將交付菲律賓。



外交部發言人劉為民稱,中方堅持通過外交途徑解決和平息黃岩島事態的立場沒有變化。

美國國務院及國防部亦稱,美國國務卿希拉里、國防部長帕內塔及菲律賓外長羅薩里奧、國防部長加斯明將共同出席會議,這是美菲歷史上首次舉行「2+2」級別的高層磋商。

美稱樂於駐防無意建基地

美國國防部發言人約翰·科爾比指出,在美菲剛剛結束「肩並肩2012」聯合軍演之際,美國「樂於在菲律賓及其周邊地區輪流駐防,樂於同菲律賓建立切實親密的兩軍關係」。約翰·科爾比表示,美菲關係是美國亞太戰略不可分割的重要組成部分,美國希望深化這一關係,在菲律賓駐軍並訓練菲律賓軍隊,但「無意在菲律賓建立永久性的軍事基地」。



正在香港訪問的解放軍海軍171編隊指揮官李士紅少將表示,一旦中央軍委對黃岩島事態作出具體決策,海軍會義不容辭,完成任務。香港文匯報記者 劉國權攝

《人民日報》:南海非無規則冒險樂園



中菲在黃岩島海域對峙事件已持續了20多天。圖為黃岩島。網上圖片

香港文匯報訊《人民日報》30日發表署名「鐘聲」的文章「南海不是沒有規則的冒險樂園」指出,中國固有領土黃岩島海域的風浪尚未平息。不顧中方通過外交途徑解決問題的原則立場和富有建設性的行動,菲方還在大做文章。菲軍方高層人士稱,已派出2艘船隻前往黃岩島海域。

斥菲欲將南海問題國際化

文章指出,聯繫到菲律賓外長羅薩里奧此前在美國發表的有關中國在南海對很多國家構成「巨大威脅」的言論,不難看出,菲律賓正在按既定的路數接二連三地出牌:借挑起事端保持南海問題的熱度,製造中國可以「針對任何國家制定規則」的假象,極力把外部大國和東盟拉入自己的陣營,最終將南海問題國際化。既然菲律賓再三提到「規則」,我們有必要

鄭重提醒一句:南海不是沒有規則的冒險樂園。

菲律賓心虛強詞奪理

文章說,早在2002年11月中國和東盟國家簽署的《南海各方行為宣言》(以下簡稱《南海宣言》),就已經明確規定了處理南海問題的基本規則,其中包括保持自我克制,不採取使爭議複雜化、擴大化和影響和平與穩定的行動,以建設性的方式處理分歧。菲律賓是這一重要文件的簽署國,理應清楚上述規則的嚴肅性。黃岩島是中國固有領土。菲律賓對黃岩島提出毫無根據的領土要求是導致黃岩島局勢出現複雜狀況的根本原因。此次風波是由菲律賓在中國黃岩島海域襲擾中國漁船漁民引起的。這是不容置辯的事實,不是菲律賓強詞奪理就能夠混淆的。菲律賓一再聲稱中國單方面

「制定規則」,恰恰是在掩飾菲律賓破壞《南海宣言》早已確立的基本規則的心虛和理虧。

切勿損害來之不易成果

挑起事端,推動南海問題國際化,究其實質,是要衝擊中國和東盟之間的重要共識,損害來之不易的合作成果,讓南海問題陷入失去基本規則的混亂局面,進而制定出一套謀一己之私、沒有任何公理和道義可言的「規則」。試圖制定這種「規則」,只能是想入非非,自尋煩惱。使南海真正成為和平之海、友誼之海、合作之海,是中國的原則立場和堅定意志,也是中國和廣大東盟國家共同利益之所在。

逆潮流而動 沒任何前途

《南海宣言》是解決南海問題的一個重要基礎性文件。中國願同東盟國家一道積極推進落實《南海宣言》進程。為此,需要通過對話和協商,建立互信,營造積極氛圍。文章最後強調,南海不是沒有規則的冒險樂園。逆時代潮流而動,沒有任何前途可言。

學者料美不會因菲深度捲入衝突

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中國社科院海疆問題專家王曉鵬對本報記者稱,中菲南海爭端本是中菲兩國之間的事,但美菲兩國在南海爭端上存在利益結合點。菲試圖「拉美入伙」以及美國高調介入爭端,充分顯示菲律賓甘願充當美國「重返亞洲戰略」的棋子和馬前卒。不過,他又認為,奉行現實主義外交戰略的美國深知與中國有着廣泛的戰略利益,因此料不會因菲律賓而深度捲入衝突。

硝煙若起 菲律賓要「埋單」

王曉鵬說,美國近年高調提出重返亞洲戰略,在美國經濟持續不景氣的背景下,軍事力量重返亞洲成了該戰略的一個重點,南海爭端被美國視為重返亞洲的一個抓手。但美國是南海的域外國家,自知不方便出現在前臺,需要別國進行強硬表態,所以菲律賓就成為美國重返亞洲的一顆棋子,菲律賓對華持續強硬表態,折射出美國在南海問題上對其的支持與鼓勵。

在菲律賓方面,菲律賓自知其南海主張的歷史與法理依據是完全站不住腳的,同時對中菲兩國軍事實力相差懸殊心知肚明,因此極力拉攏域外大國特別是美國介入爭端,妄圖「背靠大樹好乘涼」,充當美國「重返亞洲戰略」的棋子和馬前卒,不但向美國購買武器,而且還邀請美軍進入南海軍演,並開展「2+2」級別的高層磋商。可見,真正使南海地區充滿火藥味的是菲律賓及美國。未來該地區如果出現硝煙,所有的責任應由菲律賓來埋單。

海疆學者:中國應爭取主動

王曉鵬認為,中國處理南海問題,應秉持後發制人戰略,不能被別國牽着鼻子走:首先要充分表達維護南海主權的決心,以掌握處理南海爭端的戰略主動,其實是要建立分層級的響應機制,按事態不同層級啟動不同的預警及響應機制,做到事件應對中迅速研判、快速反應、準確應對。

王曉鵬續指,中菲對峙已經持續20多天,但兩國並未走出各自表述的海洋管理體制範疇:中國的海洋管理體制是通過海監船和漁政船進行海洋管理,而菲律賓進行海洋管理包括出動軍艦。從現在情況看,事態並沒有升級。

他表示,美國雖然高調介入南海爭端,但是其一貫奉行現實主義外交戰略,深知與中國在各個領域有着廣泛的戰略利益,因而料不會因為菲律賓深度捲入衝突。

台立委赴南沙太平島

香港文匯報訊 台灣「立法院外交及國防委員會」立委林郁方等人,30日清晨搭飛機前往南沙太平島視察。據中央社報道,「國防部長」高華柱受訪時表示,「國會議員」慰問駐島官兵及海巡是正常工作。國民黨籍立委、「外交及國防委員會」召集委員林郁方辦公室表示,由於擔心無法順利成行,因此出發前一直沒對外公開,籌劃過程相當低調。辦公室的指出,這次前往太平島慰勞駐軍的立委除了林郁方之外,還有國民黨籍立委陳鎮湘、詹凱臣,一行人上午搭乘運輸機前往,大約10時30分左右抵達太平島。太平島所在的南海情勢複雜,也使得立委登島視察,格外受到矚目。

高華柱上午前往台中成功嶺軍史公園參加「F-100超級軍刀機」揭牌典禮後接受媒體訪問時表示,慰問戍守南沙太平島的「國軍」,是正常工作。這個地區平時都有正常演訓,很多長官、媒體、議員利用演訓過程,慰問駐島官兵及海巡弟兄。相關人士說,林郁方等立委已於上午7時從屏東基地搭運輸機前往太平島,預計下午1時返台,抵達屏東時間約為下午4時30分。

台軍駐守南沙唯一淡水島

太平島是南沙群島中面積最大的島嶼,也是唯一有淡水的島嶼,在南海海域中戰略地位顯著。1956年台灣派海軍陸戰隊駐守太平島,2006年以醫



國民黨籍立委林郁方、陳鎮湘和詹凱臣30日搭機前往太平島視察並宣示主權。中央社

療救援為由興建飛機跑道;2008年,當時執政的陳水扁曾登島視察。2011年台灣舉辦二梯次「全民防務南沙青年研習營」,以軍艦護送碩博士生前往太平島進行學術研究。2012年2月台軍在太平島機場興建太康助導航設施,以改善目前C-130運輸機只能採目視進場的降落方式。

刺傷4韓公務員 9中國漁民被捕



韓國4名公務員30日在扣押「非法捕撈」的中國漁船時,與中方船員發生衝突,9名中國船員被捕。美聯社

香港文匯報訊 據中新社引述韓聯社30日消息稱,韓國4名公務員30日在扣押進行「非法捕撈」的中國漁船時,被中國船員刺傷。9名中國船員因此已被逮捕。韓國農林水產食品部消息稱,30日凌晨2點30分許,西海漁業管理團所屬4名公務員在全羅南道新安郡黑山島西北方約40英里的海上扣留「非法捕撈」的中國漁船時與

中方船員發生衝突。在此過程中,韓方3人頭部、胳膊、腿部受傷,1人墜海。傷者在漁業指導船上接受急救治療後,被移送至木浦醫院。目前4人均已獲救。據法新社消息,韓國海岸警衛隊稱,9名中國船員因此已被逮捕。韓國海警會在進行調查後給予相應的處置。

中方冀妥善處理

據新華社報道,30日,中國外交部領事司有關負責人就中國漁民與韓國海警在黃海海域發生衝突一事答記者問時表示,中方正在核實相關情況。希望韓方採取措施切實保障中國漁民的安全與合法權益。中方將與韓方繼續保持溝通,共同妥善處理。

據中通社30日電 東京消息:日本雅虎網站4月17日發起一項「你是否贊成日本東京都政府購買釣魚島?」的投票,截至4月27日,已收到25萬個投票,其中92%表示贊成,另有7%對此事表示反對,在此投票的網友留言中,大多數也都在支持東京都政府。據報道,4月16日,日本極右翼政客、東京都知事石原慎太郎表示,東京都政府正打算從私人手中購買釣魚島。4月27日,石原慎太郎再次宣布,東京都政府從當天開始,發起為「購買」釣魚島的募捐活動,將於5月1日組建專門機構,而用於購買及開發該島的捐款賬戶也已經設立,並稱「很多人想捐款」。據悉,截至26日,東京都已收到37筆共30萬日圓捐款。而專家對購買釣魚島的總額估算在2億到20億日圓不等。

中方早已嚴正反對

中國政府一直主張釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土。4月17日、18日外交部發言人劉為民連續2日對「東京都欲購買釣魚島」事件回應。他表示,日方對釣魚島及其附屬島嶼採取任何單方面舉措,都是非法和無效的,都不能改變這些島嶼屬於中國的事實。中國駐日本使館新聞發言人楊宇27日在會見記者時表示,中日雙方應警惕並有效阻止部分人為撈取政治資本不惜損害中日關係大局的行為。